

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL II.

Nr. 169.

Brașov, Luni, Marți 2 (14) August

1888.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Brașov, 1 August st. v. 1888.

La festivitățile din Kiev a luat parte și un raportor un-
gureș, corespondentul diarelor
„Nemzet” și „Pesti Naplo.”

Încă cu mult înainte de a se
face aniversarea introducerii creș-
tinismului în Rusia, diarele un-
gurești nu vorbeau decât de marea
sărbătoare a „panslavistilor”, care
aveau să se întrunească la Kiev.
Era natural prin urmare ca me-
moratul raportor un-
gureș să se intereseze a cunoaște mai de a-
prope pe căpetenia acestor „pan-
slaviști”, pe faimosul general
Ignatiev.

El se hotărî să viziteze pe Ge-
neralul și merse în locuința lui.
Aici — istorisește el — a fost
introdus fără de nici o dificultate.
I-a trimis generalului „cartea lui
de vizită un-
gurească” și generalul
Ignatiev, nu numai că nu s'a spă-
riat, d'ér l'a invitat îndată „să
poftescă.”

Raportorul un-
gureș prezentân-
du-se generalului rus și-o fi gân-
dit, că deși acesta a înțeles
din „cartea lui de vizită un-
gurească”, că ce voia, e totuși greu a pre-
tinde dela căpetenia panslavistilor
să și converseze un-
gurește. De
aceea a preferat mai bine a i se
adresa în limba lui rusă, pe
care o cunoștea.

Generalul Ignatiev surprins
în mod plăcut de limbajul
corect rusesc al raportorului
un-
gureș, l'a întrebat îndată unde
a învățat așa de bine rusesc.
„Am învățat această limbă,” răs-
punde raportorul, „pentru că ve-
nerez pe scriitorii ruși și îi ce-
tesc pe plăcere și diligent.”

„Vedeți”, dîse generalul suri-
dînd, „precum poate cuiva să i
placă literatura rusă, decă o
cunoaște odată, tocmai așa poate
să câștige simpatia și pentru Ruși,
decă le face cunoscînta mai de
aprope.”

După ce mai adăuse genera-
lul, că Ruși nu s'au omenit
și nici pe departe așa cum îi des-
criu dușmanii lor, dîse că el
iubesc pe Maghiari, pe cari îi
cunoaște bine dela 1849, când a
fost și el cu armata rusă în
Ungaria.

Urmare câteva complimente la
adresa Maghiarilor, pentru cari
mulțum raportorul un-
gureș. Apoi
întrebă generalul, că ore din ce
causă Maghiarii s'au așa de în-
versunat asupra Rușilor și se
purtă mereu cu ideea de revanșă?
Nu-i destul că Ruși recunosc,
că intervenția lor la 1848 a fost
o greșelă?

„De revanșă nu poate fi vorba”
răspunde raportorul, „d'ér e natu-
ral că în Ungaria nu se poate uita
așa de ușor ziua dela Șiria (Vi-
lagos)... decă Ungurii s'au antipa-
tiate față cu Rusia, aceasta este
mai mult un sentiment pasiv:
el însuși semnă apărarea în contra
panslavismului.”

„De unde ați mai și luat cu-
ventul „panslavism?” întrebă

generalul Ignatiev. Corespon-
dentul a fost așa de surprins
de această întrebare, încât n'a
scutit ce să răspundă iute. „Vă
asigur, Escelență,” dîse el în
urmă, „că noi n'am inventat a-
cestă cuvînt, noi înțelegem sub
el însuși panslavistice.”

„Cari s'au aceste nisuițe?”
replică generalul. „Și de ce tre-
buie să vă apărați în contra lor?
Noi Ruși nu voim să cucerim,
nu voim să purtăm război pen-
tru Slavi, nu voim să lucrăm
cu baionetele, ci cu armele cultu-
rei; din partea noastră națiunea
ungară poate să trăească în pace,
noi n'avem lipsă de străini, sun-
tem și așa destul de numeroși.
De ce vă e frică d'ér de noi? ori
d'ora puteți să păgubiți ceva, decă
naționalitățile slave vor intra cu noi
în unitate culturală și atunci când
sunt supuși unui stat străin?”

Raportorul un-
gureș nu ne mai
spune, ce a răspuns la aceste în-
trebări, d'ér presupunînd că nara-
țiunea lui este adevărată, ne p-
tem închipui, că l'au vor fi cu-
prins fiori de iubirea, ce o nu-
tresce generalul Ignatiev pentru
Unguri, când își va fi înfățișat
legătura de unitate culturală a
Slovacilor, Croaților, Sârbilor
și Rutenilor cu Ruși.

Amabilitatea cu care s'a pur-
tat generalul Ignatiev față cu
raportorul un-
gureș este ușor de
explicat, căci așa cerea buna cu-
vință către oșpele din monarhia
vecină. Mai sincer și mai lămu-
rit a vorbit însuși generalul în
discursul, ce l'a ținut la ban-
chetul oficial în Kiev la 27 Iu-
lie trecut.

Este semnificativ, că publica-
rea acestui discurs a fost supri-
măntă. Foile din Kiev au adus
numai estrase dintr'insul și im-
prejurarea, că însuși organul can-
celariei ruse, „Nord” din Bruxella,
vine și desăvîșă acel discurs,
dîcînd că nu esprime vîderea
guvernului și constatînd, că Ta-
rul a dojenit pe Ignatiev pen-
tru că l'a rostit, dovedește des-
tul de viu, că n'a fost dictat
de iubirea către Austro-Ungaria
și ocărmitorii ei.

După cum află „Coresp. polit.”
din Odessa generalul Ignatiev a
constatat în discursul din vorbă,
că conștiința națională a popo-
relor slave din străinătate a înce-
put să se deștepte și că a-
cesta împreună crește și conștiința
solidarității de rasă a lor cu ma-
rele popor rusesc. De aici se
nasce nisuița de a se apropia
de Rusia, cu a căroră interese po-
litice și materiale merg paralele
și acele ale popo-
relor slave din
afară. N'au făcut bine d'ér cei
chiemați în Rusia decă din con-
siderațiunii, de bună vecinătate
cu Austro-Ungaria n'au întreprins
totul, ce pute promovă această miș-
care. Nici că s'au de lipsă aceste
considerațiuni ce le-a avut gu-
vernul rusesc cu ocazia festivi-
tăților din Kiev, deorece Austro-

Ungaria și așa nu va cuteza nici
odată, de-a provoca pe Ruși.

Așa, se dîce, a vorbit gene-
ralul Ignatiev la banchet.

De ce s'ar' teme d'ér Ungurii de
Ruși când Ignatiev pare a și lua
ca model chiar nisuițele lor de
maghiarizare?

O întâmpinare Kulturegyletului.

Scim, că peste puține zile se
va întruni în Brașov adunarea
generală a Kulturegyletului din
Ardeal.

Tote reuniunile din loc au fost
invitate să ia parte la această ser-
bare.

Reuniunile săsesci, și precum
ni se comunică, și reuniunile ro-
mânesci din Brașov au refuzat
invitarea, neputînd consenți cu
nisuițele tendențioase și periculoase
kulturegyletiste.

Eată cum întâmpină un
corespondent brașovean al di-
arului „Sieb. d. Tagblatt” dela 10
August viitoră adunare a Kul-
turegyletului:

Brașov, 6 August.

Kulturegyletul un-
gureș va visita
preste câteva zile orașul nostru.
Ba mai
mult încă, își va ține aci adunarea
generală din anul acesta. Reuniunile să-
sesci din Brașov, — și nici una din ele
nu e politică — au refuzat în cea mai de-
plină conformitate, fără a se fi înțeles
mai dinainte să ia parte la serbările
Kulturegyletiste. Fiind provocate însă la
acesta, au trebuit să răspundă și ele
au răspuns bărbătesc. De n'ar fi fost
provocate, ar fi tăcut și tocmai acesta
ar fi fost regretabil de orece ar fi
dat loc presupunerii, că în cercurile
năstre suntem aplecați a consenți și a
conclura tacite.

D'ér noi nu voim să conclurăm
cu Kulturegyletul. Cunoștem bine
această reuniune — nu numai din pro-
gramul ei, ci mai mult încă din fa-
tele ei. Vestigia terrent! Preste tot,
unde ea și-a desvoltat activitatea sa a
conturbat pacea. Să nu lăsamă până
va fi prea târziu. Cu acel principiu
stă și căde reuniunea. Tera nu-i va mul-
țami ei existența.

Noi însă nu voim să contribuim
la subsistența acelei reuniuni cu nimic,
nici măcar cu aceea, ca printr'o tăcere
făcarnică să-i aprobăm tendințele. Decă
am tăce, ar ave aparița, că Kultur-
egyletul e totuși mai bun, de cum îi
este renumele. L'am scote din strîm-
tore a ajuns și prin aceea i-am a-
juta să se purifice înaintea opiniunii pu-
bliche. Așa de prost nu suntem. Nu
voim să facem pe țapul, care a ți-
nut spatele vulpii să iasă din fântăna,
în care se aruncase cu intenția rea.

Pentru turburătorii de pace nu
suntem acasă. Brașovul va fi un oraș
mort, când va sosi aci Kulturegyletul.
Munții noștri, promenadele năstre, cât
sunt de frumoase, abia vor fi de ajuns
Kulturegyletului. Ei vreu să vedă o-
men și anume nu numai Unguri. Aci
însă și vor ave bucuria. Orfanii slo-
vac, cari au fost predați familiilor un-
gurești, ca să fiă desnaționalizați, nu se
puteau apăra. Noi nu suntem orfan
slovac, noi ne vom apăra.

„Brașovul se devină oraș un-
gureș!” Nu așa stă scris în cartea sorții,
nu, ci în tiradele șovinistilor. Noi ce
e drept nu ne ținem a ave o forță
gigantică; cu toate acestea sperăm, că
această tiradă va rămâne fără răsunet.
Deși sângerăm din mii de rane, totuși
mai avem atata măduvă în membrele
năstre, ca să putem face o gaură în toba
aceea.

Vom să facem rezistență pasivă,
care se nu mai lase nici o îndoielă ce
opiniă avem despre Kulturegyletul un-
gureș. Rezistența, de care vorbim,
constă într'aceea, că vom sta muți, că
nu vom pute fi aflați nicăiri pentru fes-
tivitățile lui, că ne vom purta astfel,
ca și cum n'am fi acasă, ca și cum
n'am fi pe lume. Ar trebui noi înși-
ne să ne desprețuim, decă am ave o altă
atitudine. Chiar membrii Kulturegyle-
tului ar trebui să ne desprețuască, decă
ne-am purta altfel. Intre noi și ei este
un abis nepenetrabil. Aceasta au să o
afle ei în Brașov, fără ca lucrul să fi
rău înțeles.

În aceea se se arate patriotismul
nostru, că nu ne prefacem a aproba
când suntem indignați: Neputem lăuda
că suntem potriviți mai bun decât
Kulturegyletistii. Pentru noi buna în-
țelegere între naționalitățile este de mare
preț. Kultur-egyletului un-
gureș această bună înțelegere unde își pune pi-
ciorul. De aceea n'avem nimic
comun cu el — din patriotism. Noi
ținem la concludi d'etală din 1544,
care dîce: „De-orece avem cu toții
numai o patriă, acesta pretinde dela toți
aceeași iubire, e de lipsă, ca să-
care să fiă gata a-o apăra cu același zel și cu
aceeași îngrijire.”

Ne-avînd prin urmare nici o in-
clinație pentru Kulturegyletul un-
gureș, lucrăm în sens patriotid. Nu ura
ne dictază această atitudine, ci iubirea de pa-
triă, între ai cărei cetățeni egal îndrep-
tății ne ținem și noi, a căreia bun-
stare ne zace nouă mai mult la inimă
decât Kulturegyletistilor.

Să viă numai la noi; pentru ei nu
suntem acasă.”

„Sôrtea movilelor dela graniță.”

Sub titlul acesta reproduc
mai toate diarele un-
gurești următoarele informațiuni,
ce se comu-
nică din Seps-Sângeorgiu și pen-
tru cari răspunderea o lăsamă cu
totul în sarcina diarelor un-
gurești:

„Încă nici nu s'a terminat în co-
mitatul Ciucului limitarea granițelor
maghiaro-române și însemnarea lor
cu movile, și în cercul Giurgeului,
unde deja s'au terminat lucrările, se și
anunță că Moldovenii au nimicit
movilele. Obrăsnicia vecinilor noștri
români nu este o noutate pentru noi,
căci suntem obișnuiți cu continuele
vexațiuni din partea lor și ori de
câte ori s'ar statori granițele țării,
acelea nu vor rămâne așa, precum
s'au statorit, până când — precum
de repe-
țite ori am accentuat-o — nu se va
aplica din partea noastră o pază
înarmată.

De astădată nimicirea movilelor
dela graniță se atribuie, că ar fi
fost s'au servit de nisce vite din
România, d'ér abia s'ar pute crede,
că n'au conlu

crată și mâni omenesci la această operă de distrugere, căci anevoe s'ar pute admite, că furia de-a ne vexa pe noi ar fi cuprinsă chiar și pe vitele din România, încât ele se nimicească tocmai lucrările noastre, de vreme ce și pe teritoriul român ar fi putut afla destule lemne, de care se-și scarpine pelea. Casul, după cum raportază postul de gendarmi dela „Chelemen-Cerbuchi,“ este următorul:

Cinci mobile dela graniță, aflătoare între stâlpii nr. 8 și 9, au fost atacate de 36 vite din România, cari le-au imprăștiat și le-au călcat, ba ce e mai mult, frecându-se de lemnele ce erau aședate ca semne de-asupra movilelor, le-au răsturnat și prin acesta semnele mai cu totul au fost nimicite. Solgăbirul cercului Tulgheșu a închis vitele, după ce mai întâi au fost cercetate prin medic. Proprietarii din România ai vitelor, auzind despre acesta au venit să și le scotă. Solgăbirul a-mintit li-a eliberat vitele, der pe proprietari i-a pedepsit cu câte 5 fl. și i-a condamnat la restituirea speselor, precum și la dirigerea movilelor stricate; afară de acesta i-a pedepsit și oficio-latul. r. u. vamal.

Acesta este primul cas după noua delimitare a granițelor și vom ajunge să vedem și continuarea acestor bune obiceiuri de demult, așa că pe când delimitarea granițelor se va termina pe întreg comitatul, pe atunci cea mai mare parte a movilelor va dispărea de pe fața pământului, așa că nici-o dată se nu se sfirșească delimitarea granițelor.“

SCRILE ŢILEI.

In 9 Augustu st. n. s'a ținut în Timișoara adunarea extra-ordinară în cauza alunneului român național la care a luat parte Prea Sântia Sa Domnul Episcop al Aradului Ioan Meșianu, ca președinte, dr. Alexandru Mocioni, Vincentiu Babeșiu, dr. Iosif Gall și un număr mare publici. Adunarea cu majoritate de voturi a primit și a ridicat la valoare de conclusă următoarea propunere făcută de d-lu Babeșiu: „Alunneul român național din Timișoara se declară de instituit profesional, ca atare trece cu întreg scopul său special, care se susține intact, și cu toate mijlocele sale, la Diecea română gr. or. a Aradului, cu rugarea de a-lu primi, regula și conduce conformă autonomiei bisericesc-scolare, în cadrul statului organic.“

Foile opoziționale s'erbesc, ca „Dnevni Listi“, „Srpsk Nezavisnost“ și „Veliko Srbija“, vorbindu despre emigrările Mohamedanilor din Bosnia, provacă pe emigranți să rămână în Bosnia și să nu-și părăsească țera lor, deorece cât mai

curându se vor schimba împrejurările și ocupațiunea austro-maghiară va ajunge la sfirșit.“

Ministrul unghuresc de culte și instrucțiune publică printr'unu rescriptu alu său dela 8 Augustu, provacă pe primatele dela Strigoniu să dojenescă aspru pe directorul preparandiei romano-catolice din Sâmbăta mare, Regécy Jozsef, despre care scim, că cu ocașiunea esamenelor finale din anul acesta a respins orice ingerință a inspectorului scolar Bartal Rezső — care a fost trimis să asiste la esamene ca comisar din partea guvernului — sub cuvânt, că preparandia fiind confesională și nu de stat, la esamenele elevilor din această preparandă n'au ce căuta comisarii guvernial. Ministrul prin susul dîsul rescriptu cere totodată dela Primatele să ordone, ca imediat să se trimită diplomele de calificatiune ale candidaților de învățător respectivului comisar guvernial spre a le subscrie, ér directorul de preparandia să-i ordone a se păzi pe viitor de a impede în dreptul de inspecțiune pe inspectorul reg. de școle în calitatea sa de comisar guvernial, căci la din contră ilu va suspenda din oficiu și ilu va trage în cercetare disciplinară.

In luna trecută s'au dat din comitatul Turda-Arieșu 11 pașaporte pentru liberă trecere în România. S'au ivit focuri în 5 comune cauzându pagubă de 1576 fl., dintre cari 350 fl. au fost asigurate. După cercetările făcute s'a constatat, că pe teritoriul cercului M. Ludoșu, Turda, Vințulu de sus și Trăscău până acum nu s'a ivit nici urmă de filoxeră; acesta s'ar pute dice cu privire chiar la întreg comitatul. Dările s'au încasat slab; abia au încurs 22,299 fl. 21½ cr. dare directă și 369 fl. 33 cr. dare militară, în timp ce restanțele fac 377,900 fl. 36½ cr. dare directă și 20,388 fl. 59 cr. dare militară.

Ni se scrie dela Borsecu cu data de Sâmbăta: Aici plouă de 4 zile. Deși n'a plouat repede, cu toate astea băile și cura sunt întrerupte, și fiindcă vremea rea s'a început cu luna nouă, apoi ploile nu vor înceta decât săptămâna viitoare. Din pricina ploilor circulația cu Moldova este absolut întreruptă; toate podurile de pe Bistrița și Bistrișoara au fost luate, plutele au fost duse de ape; grămădirea plutele lângă poduri a fost o cauză a stricării podurilor. Moldovenii, cari se află în Borsecu, sunt siliți, — pentru a se întorce în Piatra, Iași, etc. — ca, său să aștepte până va scăde furia apelor Bistriței și să potă pleca pe plute, său să plece prin Brașov—Ploesci.

Unu altu rău mare la Borsecu este, că nici direcția poștelor și telegrafelor române, nici direcția p. și t. ungare nu s'au gândit până adî să inființeze biurouri de poșta ușoră și telegrafu, care se lege țera românească cu Transilvania directu pe la Tulgheșu; corespondența poștală și telegrafică cu Piatra și prin urmare Moldova se face prin Ploesci.

La unu dejun dat în onorea Regelui României din partea d-nei superioare a mănăstirei Ursulinelor din orașul Freivaldau, care este totodată și directoru unui institut pentru domnișore, i s'a prezentat Regelui unu frumos buchetu de flori de câtră o elevă îmbrăcată în costumul național românesc. Eleva a recitat totodată Maiestății Sale o frumoasă poeziă de bunăvenire.

La ministeriul român de externe se prepară o adresă, prin care se vor invita puterile străine să trimită reprezentanți la manevrele române, ce se vor face în luna acesta. La aceste manevre se vor face experiențe cu puscă de repetiția de cel mai nou calibru.

La cererea tribunalului din Solnocu, poliția din Budapesta a arestat Sâmbăta trecută pe avocatul de acolo Bezethy Istvan. Avocatul se afla tocmai la prânzu și detectivii nu i-au permis nici măcar să-și isprăvescă prânzul, ci imediat l'au escortat la căpitănatul orașului și de acolo fu transportat la procuratura din Buda. Nefericitul este acuzat pentru falsificarea unui contract. Sunt mai bine de doi ani de când afacerea s'a totu amânât din cauză că avocatul fugi la Constantinopol, unde petrecu până acum, în timp ce nevasta și-o lăsase în Budapesta.

Emigrarea Evreilor din Moldova la America, după cum cetim în zăarele de acolo, se continuă mereu. Marța trecută au plecat din Iași 25 Evrei, Mercuri au plecat din Bêrlad alți 8 Evrei.

Se afirmă, că se va stabili la Brăila, în România, o mare companie francesă din Marsilia, în tovrășiă cu câțiva mari comercianți din Brăila, pentru a face cumpărări de grâu. Prețurile grăului, după cum afirmă o telegramă din New York, s'au urcat în mod considerabil. „Românul“ garantează despre autenticitatea acestei sciri și îndemnă pe toți agricultorii din țera să nu se grăbescă cu vinderea grăului, ba mai vârtos le recomandă, să nu mai vândă nici un bob de grâu până ce nu vor cerceta la porturi prețurile adevărate ale cerealelor lor. — Atragem și noi din nou atențiunea agricultorilor noștri asupra acestei urcări a prețului grăului.

„România“ află, că pe moși a d-lu avocat M. Paleologu, din județul Dâmbovița, s'a descoperit de d. inginer A. Călinescu din Galați o mină de păcură. Se spune că această moșă are o pozițiune din cele mai favorabile pentru exploatarea păcurei, așa că județul Dâmbovița în privința exploatarei păcurei s'ar pute ușor pune alături cu Prahova și Buzul, a căror mine de păcură au adus beneficii colosale.

Dela Adunarea „Asociațiunii“ din Abrud.

Pola muntilor apusen, 10 Aug. 1888.

On. d-le Redactor! Scoborită din munți la vale, sub impresiunea ce mi-au lăsat'o romanticele ținuturi muntene, gândesc să vă scriu despre ce v'am promis.

Aflându-se cine-va de față la ședințele adunării, fă elu omu ori și câtu de optimist, i venia a crede, că deu interese și rivna cu care ar trebui să lucrăm și să ne adunăm puterile, spre înaintarea „Asociațiunii“ în toate direcțiunile pre se pare a scăde. Mulți lipseu din rândul celor ce trebuiau să fie de față, ér și mai mulți se pare, cu voiă său fără voiă — Dumneșu scie — nu se pre îndemnau a se îmbulzi spre treptele fondului „Asociațiunii“ — deși au din destul.

„Cu însuflețire trebuie să alergăm la locul intrunirei, bătrâni și tineri, decă este ca să dobândim un succes deplin“, diceați D-vostre în primul articolu dela 17 (29) Iulie 1888. Cuvintele acestea, purcese din adevărat sentiment, în mulți n'au făcut nici o impresiune. Cum s'ar esplica altfel, că chiar centrele culturale românești: Blășul, Brașovul, Sibiu, Năsăudul ș. a. n'au fost reprezentate precum trebuia la adunare! Cu părere de rău, nu! Unele mai de loc, nu alte forte puțin. Și ore de ce atata nepăsare? Ce să fie pricina, că omenii noștri, cari sunt chemați în trebile acestea, și chemați sunt foarte mulți, se prezintă în număr așa de mic? Mărturisesc sinceru, că abia pot înțelege.

Trecuți peste ședința zilei prime, membrii „Asociațiunii“ și alt public ascultător în ședința a doua se părea a fi mai cu multă băgare de seamă, unii mai sîreți, alții chiar preocupati peste măsură de momentul hotăritor în alegerea președintelui „Asociațiunii“. Cominația Popca-Moldovană accentuată cu atata focu dintre cei cu speranțe de reușită, dreptu contrapondu avea cominația Pușcaru-Șiuluțiu. Alții mai nehotării erau cu totul totu de altă părere, și anume se nu se făc alegerea ci să rămână lucrul în status-quo. Intr'una însă cu toți se uniau. — Barițu se fi acamat, ér decă nu va primi, ședința se suspendă pe câteva minute. Așa s'a și întâmplat. Cu votu unanimu și mare

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

Amintiri din pribegia după 1848.

de
IONU GHICA.
I.

Londra, Februaru 1888.

Dragul meu amic!

Scii că la Constantinopolu rară se nu te pomenesc din somn în sunete de tun, alu căroru număr variază după rangul localității. unde s'a ivit incendiul.

In noptea de Boboteză a anului 1853 căduse o zăpadă numai apă, un fel de lapoviță, și temperatura dedese în iernă: o răcelă umedă, care te pētrunde până la os și își tae puterile; un frig cu totul necunoscut în țările unde omenii au sobe și ferestre indoite.

Mă culcasem și d'abia începusem a mă obișnui, clențănindu din dinți, cu temperatura așternutului și cu revenela cercăfurilor, când audu tunul; număr

3 datături, imi dîcu că focul era undeva pe Bosforu, și mă afundă mai adencu în plapumă. Mă lua somnul, când becciu, lovindu de 3 ori cu băta în caldarâm strigă: „Langân vaaaa.....r!..... Ortakioida“ (focul la Ortakioi). La această scire saiu repede din pat și alergu la ciorapi și la cisme, der încălțându-mă încep a raționa, și-mi dîcu că până m'oiu îmbrăca ș'oiu da de vale la Tophana, o se trecă unu césu; acolo oi gâsi n'oiu gâsi caic, der și c'am găsit, mai imi trebuie unu césu, ba și două până la vadul dela Ortakioi; apoi mai pune vr'o treideci de minute la delu în sus, până la casa bancherului armenu Pișmiş (casă la care mă interesam, căci imi țineam acolo hărtii, într'unu dulap la d-na Snadeska, o amică din copilărie a comitesei Edling, născută Sturdza), — făc 3 seu patru césuri, timpu destul ca să ară tătă mahalaoa până ce voi ajunge eu. Mai bine să aștept să se lumineze.

In ziua, când m'am dus să vedu ce se petrecuse, am găsit casa arsă

până la pământ, împreună cu vr'o sută două de alte case; norocu că focul începuse dela delu și servitorii chiriașei, ajutați de omenii proprietarului, avuseră timp să scape obiectele și sculele din casă, aruncându-le pe ferestre în grădină peste zidurile teraselor. Acolo am găsit și eu hărtiele mele vrafuri printre spalirile de portocali și iasomii, amestecate cu apă căduță din cer și din tulumbele pompierilor. Le-am strâns grămadă într'o boccea, pe care am purtat'o cu mine ani mulți pe la Pera și pe Bosforu, din casă în casă am cărat'o pe la Samoșu, pe la Bucuresci până au ajuns la moșă la Ghergan. Acolo când mi-am aședat hărtiile în bibliotecă, am ales într'unu pachetu corespondența emigraților noștri din timpul esilului.

Multu am mai căutat acum doi acelu pachetu, am petrecut zile întregi răsfoindu, cu ajutorul d-lui Bianu, toate hărtiele mele, fără a da peste densul, când astă tōmnă voindu să fac reparății la casă, am găsit acele hărtii înghe-

suite între dîdu și bibliotecă.

Am esitat mult până ce mă hotărî să le dau publicității, der mi-am pus întrebarea, decă eram în drept să le distrug, căci deși printre denses sunt unele pline de bănueli, de acuzări și de invective, altele cari respiră ură și invidiă. stare psihologică inerentă tuturor emigraților, căci esilatul depărtat de patriă, despărțit de familie și de toate afecțiunile sale din tinerețe și din copilărie, trăit în lipsă și privațiune, d'abia tolerat în pământul unde a putut găsi unu trist adăpost, își înăpresce spiritul, își impetresce inima se crede persecutat, trădat, spionat și devine bănuitor și de multe ori chiar nedrept și pismitor.

Mi-am dîsu, că sunt unele din acele hărtii cari au, pote unu interes istoric, altele ér cari, prin talentul și patriotismul cu care au fost concepute și redactate într'acei nenorociți timp, ne impun recunoștința cătră acei cari au sciutu să atragă atențiunea Europei asupra țerei noastre.

entuziasmă aclamată fiindu' Barițu', bătrânul luptătoru' espune motivele din care causă nu pôte primi sarcina de președinte și rógă adunarea să le ieaspre cunoscință și să i le primescă.

La acesta protop. Damianțu' propune să i se primescă motivele — dér adunarea nu le primescă. V. Podóbă propune să nu i se primescă abdicarea declarându' sus și tare „vremu' să-lu avem în fruntea noastră”. Ședința suspendându-se într'acea la stăruințele dd-loru' Axente și Dr. Luc-ciu d-lu' Barițu' primescă președința făcându-se apoi și celelalte alegeri, ce vi s'a anunțat în telegrama de Mercuri.

Trecându-se peste ce-lu' mai greu lucru, se propune și adunarea primescă, ca adunarea gen. viitoare să se țină la Făgărașu', unde a fostu' invitată, avându' ca comitetulu' localu' de acolo să hotărască diua adunării generale.

Ne mai vorbindu' de alte mănunișuri, însemnă numai atâta că această a II ședință pe câtu' se arăta, la începutu' de furtunosă, pe atâtu' a decursu' de linișcită, fără șgomotă și cu tactu' dovadă că Românii în tôte împrejurările se sciu afla bine între ei, și când e vorba de progresu', ómenii de bine fără nici o desbinare își dau mâna, se prindu' frățesce și mergu' înainte cu pasu' neșovăitoru'. Stăruințele noastre în lupta pentru cultivarea și înaintarea poporului, precum în trecut, așa și în viitoru' trebuie să fiă tari și necurmte, ca să ne putem ajunge ținta. Spre sfirșitul acesta nu trebuie să crățăm nici avere, nici muncă, nici sudóre, nici nimic. Așa de vomu' face, ni-am făcutu' datoria.

Pe diua de Marți, după balu' și concertu', despre care am vorbitu' în nr. 166, s'a proiectat o excursiune la „Detunata.”

— Multu' venindu' cu dorulu' de-a vedé acestu' monumentu' mărețu' alu' naturei, care ni-aru' puté spune trecutul și suferințele noastre, cu dorulu' au și rămasu', fiindcă de pe la 4 óre dim. începú o plóia desă. Cu tôte acestea o parte din óspeți totuși au mersu' și prin plóia până în comuna învecinată Buciumu', de unde, după o primire căldurosă, s'au reînțorsu' cătră 7 óre séra udați de plóia, după diua Românului, ca șóreculu'.

Miercuri în 8 Aug. cu toții ne-amu' dusu' ca să vedemú minele de aurú cele împératesci. Cu tôte că timpul de asemenea era neavorabilu', drumulu' cătră Roșia-montană era plinu' de trăsuri. Descălecați odată la gura băii, schimbându-ne vestimintele, ne-amu' suitu' pe nisce trăsuri lungi, trasé de câte-unu' calu', c'unu' deosebitu' interesu' mirându-ne unii de alții cum de putemú fi așa schimbați, percurgeamú tunelulu' artificialu' spre creeri minelorú. Și merge omulu' totu' astfelu' aprópe 3500 metri, până când la zarea slabă a ștearului vede câte unu' băeșu' muncindu' din zori până în de séra la o

muncă grea și obositoare. După ce conducătorulu' ni-a esplicatú cum se lucră, ne-a condusu' la unu' despărțementu' de baie, unde au lucrátu' străbunii noștri Romani. Eșiți din funelu', cu toții ne-amu' îndreptatú spre localitățile d-lui Dr. Căianu!

Ospitalitatea și buna primire din Abrudu' amú regăsit'o aici pe deplinu'. La masa comună se aflau potú díce fără șfială multe díce de persóne în frunte cu dlú G. Barițu' și alții. Órele petrecute aici ni-au fostu' cele mai plăcute și înveselitoare. — Asemenea la alți privați din Roșia au fostu' primiți óspeți, pentru cari, decă era timpú forabilu', s'a fostu' pregătitu' afară în locu' liberu' cele de lipsă, așa câtú Roșienii în iubirea față cu frații lorú s'au arătatú pre ospitali. Ori și cine s'a pututu' convinge, că „moțulu'” scie da cinstea cuvenită celui ce-lú cinstece.

Pe Joi ar fi fostu' să fiă excursiunea la Vidra și Ghețartu', dér din cauza multorú ploii s'a zădărnicitu' planulu'. Astfelu' óspeții mângăiați în sufletulu' lorú de primirea adevératú românescă, ce au întâmpinat'o, au începutu' de Joi a părăsi munții, de unde au dusu' cu sine cele mai plăcute suveniru'.

De-ar fi acum să facemú istoriculu' adunării generale a „Asociațiunii” în Abrudu', ar fi să dícemú, On. D-le Redactoru', că „am mersu' cu șperanțe și amú venitú cu șperanțe”. Vomú vedé decă la anulú în Făgărașu' totu' așa ne vomú întâlni. Noi dorimú însé ca acolo să fimú totu' cu aceeași voia, — dér în numărú mai mare. Dea Dumneđu, ca și cei amóriți să se deștepte, căci mare este lipsa celorú ce potú să facă multu'!

Asupra altorú aménunte voi reveni.

— Horita. —

Mésuri pentru împedecarea emigrațiunilor.

După cum se anunță din Cracovia, autoritățile judecătorești de acolo suntú încă ne'nteruptu' și în mare măsură ocupate cu urmărirea agenților, cari lucréză pentru a îndemna pe locuitorii să emigreze la America. În Wadovice s'au prinsu', precum amú amintitú cu altă ocaziune, vre-o 60 de agenți de soiulu' acesta și de atunci s'au arestatú încă mai multú ómenii suspecți, cari ocașionalu' au luatú parte la lucrările agenților.

Cercetările se continuă cu cea mai mare strictetă, așa că cei prinși nu se punú în libertate nici chiar pentru cauziune. Din cauza mulțimei prea mari a acușăților, tribunalulu' din Wadovice s'a vđqutú silitu' a cere să le vină întrú ajutoru' câțiva funcționari dela tribunalulu' din Cracovia.

După cum se spune, întreaga bandă a fostu' tradatá de unu' fostu' membru alu' ei, care fú echisú dintre conșoții sei

și, spre a nu se teme de elu', l'au transportatú în America. Ajungéndu' elu' în America, câtú pe unele din victimele acestei bande, cari emigraseră în America în urma uneltirilor ei, și îi îndemná să mergă la consulatulu' austro-maghiarú din New-York spre a descoperi starea lucrului, ceea ce s'a și întâmplatú. Astfelu' autoritățile judecătorești din Cracovia, fiindu' înștiințate de consulatulu' austro-maghiarú din New-York, începú să urmărescă pe agenți, dintre cari mare parte se díce, că arú fi fostu' și arestați deja.

Din Trencsen se telegrafiază, că și acolo arú fi fostu' prinși 2 agenți de soiulu' acesta, anume Iacob Stamberger și Iuliu Deutschberger.

Balu' în Năséudú.

Studentii năséudenii dela școlele înalte invită la balulu' ce-lu' vorú arangia în Năséudú la 18 Augustu' st. n. 1888 în otelulu' „Rahova”

Venitulú curatú este destinatú pentru ajutorarea studenților lipsiți de mijlóce dela școlele înalte. Prețulu' intrării de persónă 1 fl. 50 cr., de persónă în familie 1 fl. Inceputulu' la 8 óre séra.

Ofertele marinimóse se vorú chita cu mulțamită pe cale diaristică.

Comitetulu' arangiatoru'.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Sibiu, 12 Augustu'. Noulú comandantú de corpú br. de Szveteney a sositú.

Pirot, 12 Augustu'. Trenulu' de deschidere alú liniilor orientale a fostu' primitu' în Nișu' în modulú celú mai strălucitú. La Zaribrod ministrulu' bulgarú Nacevicí salutá pe cei de față.

Parisú, 12 Augustu'. Boulanger își pune candidatura în departamentulu' de nordú. Alegerile vorú fi în 19 Augustu' a. c.

Petersburgú, 12 Augustu'. Curierulu' guvernulu' publică conținutulú telegramei Slavilorú de vest adunați la serbarea jubileulu' din Kiev cătră Worouzow și adauge că împératulu' a mulțamitú trimițtorilorú.

Constantinopolú, 12 Augustu'. Ađi diminețá se isbiră unu' vaporu' rusescú cu unulu' alú Lloydului austriacú „Mars”. Celu' din urmă 'i se strică réu mașina de backbord și ajunse la țermure la Ienikoi cu partea dindéretú sub apă. Unu' fochistú s'a înecatú.

Concertu'.

Alú doilea concertú alú d-nei Irena de Vladaia de Sâmbătă séra a fostu' forte bine cercetatú. Sala dela Nr. 1 era plină de auditori. Ténéra artistă a reportatú unu' succesu' strălucitú. Toți au fostu' încantați de cântarea ei perfectă. Unu' efectú extraordinaru' a dobénditú d-na de Vladaia de astădatá mai alesú în „aria clopoțelilor din opera lui Debibes „Lakmé”, care a fostu' șgomotósú și îndelungú aplaudatá. Romanțele „Si vous vouliez” și „Si tu m'aimais” au plăcutú forte multú; cea din urmă a fostu' bisatá.

D-lú Ernst Hintz (baritonu') a cântatú cu multă pricepere și a fostu' viu aplaudatú. Asemenea a seceratú aplause și d-șóra Anna de Trauschenfels (piano). Acompaniamentu' d-lui Frank a fostu' escelentú ca totdeuna.

Aflámú că d-na de Vladaia înainte de plecarea sa voiesce să dea unu' concertú și în Sibiu.

DIVERSE.

O femeă cu 14 Bărbați. Statele Unite din America suntú de sigurú atātu

patria poligamiei, câtú și a poliandriei. Nu și-a isprăvitú încă pedépsa vestitul James Aldrich, condamnatú pentru că avea două-đeci și trei de femei, tôte în viță, și poliția alérgă după o femeă ténéră, Lavinia Hart, pe care o reclamá patru-spre-đece bărbați, fiă care în puterea unui actú de căsătorie în regulă. Bărbații Lavinii sunt mai toți din state federale deosebite. Suntú unii din California și alții din New-York, unii din Pensilvania și alții din Illinois. Acesta vine de acolo, că Lavinia pe lângă profesiunea sa de poligamă, mai esercia și meseria de comis-căletorú pentru obiecte de librărie. Nu este frumósă și are deja trei-đeci de ani; dér se îmbracă totdeuna după ultima modă și cu celú mai desévérșitú bunú gustú; este cochetă și are nisce ochi fermecători, care o facú irresistibleă, după cum afirmă cele patru-spre-đece victime ale sale. Modulú cum operéză pentru a-și recruta bărbații, este forte simplu. Când ajunge într'unu' orașu' pentru a-și vinde cărțile, Lavinia se opresce la celú mai bunú otelú. Véndarea cărților nu este decătú unu' pretext și Lavinia caută mai înainte unu' bărbatú cu care să se căsătoréscă. Mai în totdeuna íltú găséscé forte iute și, după ce și-a alesú victima, o face să pricépa cu destulá îndemnare, că este de prisósú de a-și pierde vremea făcându-și curte și că e multú mai bine a se căsători cât mai iute posibilú. Odată căsătorie sévérșită, Lavinia se folosesce de luna de miere pentru a povesti, că mumă-sa a căđutú grabnică bolnavă și pentru a cere dela trei sute până la cincú sute dolari pentru a-i trimite „bêtranei mame”. În datá ce bărbatulú, încă amețitú de fericire, a datú suma cerutá, Lavinia se folosesce de prima ocaziune pentru a fugi și pentru a începe în altú orașu' acelașu' lucru. Mai dícele trecute ea se afla la Wilkesbarre, când bărbații sei au începutú să sosescă în acestú orașu' povestindú toți aceeași pătănie poliției. Au sositú astfelu' patru-spre-đece până acumú și este cu putință ca să mai sosescă și alții. Lavinia a simțitú pare-se de sosirea bărbaților sei, căci a părăsitú grabnicú orașulu' Wilkesbarre.

Cursulu' pieței Brașovú

din 10 Augustu' st. n. 1888

Bancnote românesci	Cump.	8.70	Vénd.	8.74
Argintú românescú	„	8.68	„	8.70
Napoleon-d'orú	„	9.88	„	9.92
Lire turcesci	„	11.20	„	11.24
Imperiali	„	10.20	„	10.24
Galbini	„	5.88	„	5.91
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	117.—	„	118
Discontulu'	„	6 1/2—8%	pe anú.	

Cursulu' la bursa de Viena

din 11 Augustu' st. n. 1888.

Renta de aurú 4%	101.60
Renta de hártiă 5%	91.35
Imprumutulu' căilorú ferate ungare ¹⁾	150.25
Amortisarea datoriei căilorú ferate de ostú ungare (1-ma emisiune)	99.20
Amortisarea datoriei căilorú ferate de ostú ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilorú ferate de ostú ungare (3-a emisiune)	114.—
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.70
Bonuri rurale Banatú-Timișu'	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.30
Bonuri croato-slavone	104.—
Despágubirea pentru dijma de vinú ungurescu'	100.50
Imprumutulu' cu premiulu' ungurescu'	131.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.90
Renta de hártiă austriacă	81.95
Renta de argintú austriacă	82.80
Renta de aurú austriacă	111.10
Losuri din 1860	138.50
Acțiunile băncei austro-ungare	968.—
Acțiunile băncei de creditú ungar.	309.25
Acțiunile băncei de creditú austr.	316.60
Galbeni împératesci	5.31
Napoleon-d'orú	9.77
Mărci 100 imp. germane	60.17 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	123.40

Numere singurátice din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potú cumpéra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editoru' și Redactoru' responsabilú:

Dr. Aurel Mureșianu.

Păstrezú originalele tuturorú actelorú ce voi publica aci; ele suntú la dispozițiunea acelorú cari arú voi sé le vadé séu să le controleze. Cătú pentru cele scrise de mine, epistole, note și memorande, câte vorú fi scăpatú de focú, apă și de căletorii, imi propuiu a le publica mai la urmă într'unu' volumú separatú.

In diua de 17 (29) Maiu 1848 mă încercamú la Brăila pe unu' vaporu' alú Loydului austriacú, plinu' de Greci și de Ovrei, cari fugeau de frica cholerei; și a treia di în răsăritulu' sórelui aruncamú ancora în Cornulú-de-Aurú, între Sarai-Burnu, Scutari și Tophana, unde furámú îndatá înconjurați din tôte părțile de bărcile ghiurucilor*) cari se acățau cu crângile de vaporu' legănați de talarurile mării. Voiau sé ne ia sé ne ducă în fundulu' golfului, la vama dela Galaia, ca să ne caute prin lăđi; norocú că servitorulu' de piață alú Otelului Missiri a venitú de ne-a scăpatú din mânilé acelei

lae de cerșitori patentati, astupându-le gura cu căți-va gologani.

Acelú servitoru', Charles, fostulu' călăuzú alú marelui poetú Alphonse de Lamartine în călătoria sa în Orientu', era fiulu' lui Giacomo, pictorulu' decoratoru' care a zugrăvitú divinitățile Olimpului ce împodobeau salónele palatului lui Grigorie Vodă Ghica, casă căđutá acum de vre-o căți-va ani, prin cumpărátóre, în familia Lahovari; ér Giacomo, amiculu' lui Silvio Pelico și alú lui Gonfalonieri, din pictorú ajunsese birtașu' la insula Pringhipo. „Dunia ciarki feleki” (lumea e o rotă, lumea e ca o rotă) díce poetulu' Persanu'. Aci era cea rotă când cholera a venitú de a pusú capétu' acelei decadente, luándu' într'o singurá nópte pe Giacomo și pe fiulu' séu Carlo, în momentulu' când își făceau pregătirile d'a se duce sé se înroleze sub bandiera eroului Garibaldi.

(Va urma.)

*) Impiegați vamali.

CONCURSU.

Pentru postul de învățător la școala rom. gr. cath. de fete în Teușiu, com. Albei inferioare, prin acesta se escrie concursu până la 20 Augustu st. n. cu următoarele emolumente:

1) 360 fl. v. a. solvinđi în rate lunare anticipative din cassa bisericeii.

2) 40 fl. v. a. pentru procurarea lemnelor de încălđit atătă a școlei câtă și a învățătoarei — afară de aceea se voră mai da spesele ce voră fi de lipsă pentru tăierea lemnelor și pentru facerea focului în școlă și pentru curățirea ei în timpul iernei.

3) Cuartiră în edificiul școlei cu 3 încăperi provădute cu mobile: pată, quadrupă, castenă, masă și 5 scaune, dedesuptă pivniță, ună șopronă pentru conservarea lemnelor și grădină de legumi apartinătoare.

Concurentele de confesiunea gr. cath. voră avé de a-și așterne suplicele concursuali până la terminul suprafiptă la oficiul parochială gr. cath. în Teușiu (Tövis) ajustate cu carte de boteză, cu atestate despre absolvirea cursului preparandială în vre ună institută publică, despre depunerea esamenului de cualificațiune și ocupațiunea de până acuma.

Teușiu, 7 Augustu 1888.

În numele comitetului scolastică:
Gregoriu Serbu,
parochă.

115,2-2

Cea mai bună 66,96-21
Hărtie de țigarette
este veritabilul
LE HOUBLON
fabricată franceză
de GAWLEY & HENRY, în PARIS
A se feri de imitațiune.

Acestă hărtie se recomandă cu căldură din partea domniloră Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie stricăciasă;



500 BRIGADES
GAWLEY & HENRY
FAC-SIMILE DE L'ÉTIQUETTE 17, rue Béranger, à PARIS

Bursa de București.

Cotă oficială dela 28 Iulie st. v. 1888.

	Cump.	vënd.
Renta română 5%	—	—
Renta rom. amort. 5%	93.1/2	94.—
Renta convert. 6%	98.—	90.1/2
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	37.—	42.—
Credit fonc. rural 7%	006.1/4	106.3/4
" " " 5%	92.3/4	98.—
" " urban 7%	104.1/2	105.—
" " " 6%	98.1/2	99.1/2
" " " 5%	88.—	88.3/4
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	940.—	960.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	220.—	225.—
Aură contra bilete de bancă	16.40	16.65
Bancnote austr. contra aură.	2.01	2.02
Aură contra argintă séu bilete	16.—	16.3/4
Florină valóre austriacă	2.30	2.30

Avisă d-loră abonați!

Domnii, ce se aboneză din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Rugămă pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postală și numerii de pe fășia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Se deschide abonamentă pre anulă 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diară beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. — Cursulă XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeră câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumöse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrală ș. a. — mai departe tracteză cestiuă literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Româniloră de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totă nisuesce a întinde tuturoră individiiloră din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulă de prenumerațiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibilă și în bilete de bancă oră marce postală.

PREOTULĂ ROMÂNĂ. Diară bisericescă, scolară și literară — cu ilustrațiuni. — Cursulă XIV. — Apare în broșură lunare câte de 2 1/2—3 1/2 côle; și publică portretele și biografiile arhierioră și preoțiloră mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturoră științeloră teologice și între acestia mulțime de predice pre duminică, serbătoră și diverse ocașiuni, mai alesă funebrală, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literară; și în urmă totă soiulă de amănunte și sciri cu preferința celoră din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulă de prenumerațiune pre anulă întregă e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibilă și în bilete de bancă oră marce postală.

Colectanți primescă gratisă totă ală patrulea esemplară.

Numeră de probă se trimită gratisă oră-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totă de aci se mai potă procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulă 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă complet). Broșura I. II. și III. Prețulă broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tôte serbătorile de peste anulă, de I. Papiu. Ună volumă de preste 26 côle. Acest opă de cuvântări bisericesce întrece tôte opurile de acestă soiă apărute până acum — avëndă și o notiță istorică la fiă-care serbătoare, care arată timpulă întroducerii, fazele prin cari a trecută și modulă cum s'a stabilită respectiva serbătoare. Prețulă e 2 fl.

Barbu cobzariulă. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulă 15 cr.

Puterea amorulă. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulă 20 cr.

Idealulă pierdută. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulă 15 cr.

Opera unui omă de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulă pierdută** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulă 15 cr.

Fântăna dorulă. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.

Codreană craiulă codrulă. Baladă de Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.

Ultimulă Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.

Elă trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruță. Prețulă 25 cr.

Brandă séu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșă. Novelă istorică națională. Prețulă 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioană Tanco. Prețulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulă 10 cr.

Hermană și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantină Morariu. Prețulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulă 30 cr.

Petulantulă. Comediă în 5 acte, după Augustă Kotzebue, tradusă de Ioană St. Șuluțu. Prețulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulă M. S. Regina României. Prețulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Ună volumă de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiră și viorele, poesii populare, culese de Ioană Popă Reteganu. Ună volumă de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulă dela Petrosă séu Cloșca cu puii ei de aură. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulă 20 cr.

Biblioteca Sătenui Românu. Cartea I, II, III, IV, cuprindă materii foarte interesante și amuzante. Prețulă la tôte patru 1 fl. — câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulă 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulă 30 cr.

Îndreptărită teoretică și practică pentru învățământulă intuitivă în folosulă eleviloră normală (preparandială), a învățătoriloră și a altoră bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovană, profesoră preparandială. Prețulă unui esemplară cu porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflămă vre-ună opă, întocmită după lipsele școleloră nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilă și recomandămă mai alesă directoriloră și învățătoriloră ca celoră în prima liniă interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovană. Prețulă 15.

Manuală de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximă Popă, profesoră la gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală aprobată prin ministeriulă de culte și instrucțiune publică cu rescriptulă de dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulă 30.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioană Buteanu, prof. gimn. Ună volumă de peste 30 côle. Prețulă 2 fl.

Manuală de stilistică de Ioană F. Negruță, profesoră. Opă aprobată și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulă de dată 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui opă — cuprinđendă compozițiuni de totă soiulă de acte obveniente în referințele vieței socială — se pôte întrebuița

cu multă folosă de cătră preoți, învățătoră și alți cărturară români. Prețulă 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de viersuri funebrală, urmate de iertăciuni, epitafă ș. a. Prețulă 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățătoră și preparandă. Broș. I. scrisă de Gavrilă Trifu profesoră preparandială. Prețulă 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulă sufletulă. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumöse ilustrată. Prețulă unui esemplară broșurată e 40 cr., legată 50 cr., legată în pânză 60 cr., legată mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxă 1.50—2.50

Miculă mărgăritară sufletescă. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumösă ilustrată, pentru prunci scolară de ambe secsele. Prețulă unui esemplară broșurată e 15 cr., — legată 22 cr., legată în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru prunci scolară de ambe secsele, Cu mai multe icöne frumöse. Prețulă unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulă Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmată de mai multe rugăciuni frumöse. Cu icöne frumöse. Prețulă unui esemplară spedită franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusă Christosă. Prețulă unui esemplară legată și spedită franco e 15 cr.